ՊԱՏՄՈՒԹՅՈՒՆ ԵՎ ՔԱՂԱՔԱԳԻՏՈՒԹՅՈՒՆ

СРАВНИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ ПОДГОТОВИТЕЛЬНЫХ ЭТАПОВ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ ГЕНОЦИДА АРМЯН И РУАНДИЙСКОГО ГЕНОЦИДА

Армен Марукян

Доктор исторических наук
Институт истории НАН РА
Армения, Ереван, Баграмяна 24/4
эл. почта: mararmts@yahoo.com
Статья представлена 03.04.2020, рецензирована 10.04.2020, принята к публикации
30.04.2020

Вступление

Преступные режимы, пытающиеся «решать» национальные и демографические проблемы проведением политики геноцида, особое внимание уделяют подготовительному этапу данной преступной политики. Прекрасно понимая, что без должной подготовки политика геноцида может провалиться и не привести к ожидаемым результатам, помимо идеологического и психологического обоснования своих будущих преступных действий, на подготовительном этапе преступные режимы занимаются созданием особых структур, иррегулярных военизированных формирований, на которые возлагается функция координации осуществления массовых погромов и этнических чисток в отношении будущей группы жертвы. В этом плане в подготовительных этапах Геноцида армян и Руандийского геноцида наблюдается много общего.

Создание иррегулярных военизированных формирований

Сторонником «окончательного решения» вопроса социальной группы *тутси* в Руанде выступала партия «Коалиция в защиту республики» (далее – K3P), активно сотрудничавшая с правящей партией Национальное республиканское движение за демократию и развитие (далее – НРДДР). Характерно, что члены правящей партии также критиковали главу государства за излишне «мягкое» отношение к отрядам

РПФ. За «окончательное решение» вопроса тутси выступали также тайные общества «Аказу» и «Амасасу» учлены которых, обеспокоенные возможным включением тутси в состав правительства, даже вступили в заговор против президента, который пытался сместить высокопоставленных радикалов в армейских рядах. Несмотря на превентивные действия президента Хабьяриманы, некоторые из деятелей тайных обществ продолжали оставаться на высоких государственных должностях, что позволило «Аказу» сохранить рычаги власти. На протяжении 1992 г. сторонники «окончательного решения» организовали серию убийств тутси в целях роста поддержки экстремистов со стороны группы хуту.

Следует констатировать, что ответственная за организацию Геноцида армян партия младотурок «Иттихад ве Тераки» («Единение и прогресс») изначально также представляла собой нелегальное тайное общество, структура которого была идентична структуре масонских лож*. Именно эта структура позволила младотуркам внедриться в госу-

¹ «Аказу» представлял собой группу радикально настроенных военных и политических деятелей из ближайшего круга президента, в том числе его ближайших родственников. Центральной ее фигурой была супруга президента – Агата. «Аказу» контролировала не только армию, правящую партию и административный аппарат, но и имела сильные позиции как в банковской сфере, так и в частных и государственных предприятиях, занимающихся экспортно-импортными операциями, производством и продажей кофе. Этими предприятиями финансировалась деятельность наиболее влиятельных СМИ Руанды. См. Кривушин 2012, 88-90.

² В начале 1992 г. в руандийской армии офицерами-экстремистами, выступающими за непримиримую борьбу против РПФ, было создано общество «Амасасу». Одним из влиятельных членов общества был полковник Т. Богосора, имевший тесные связи с окружением президента. Целью «Амасасу» была эффективная борьба против Арушских соглашений. Члены общества считали президента Хабьяриману предателем за то, что он подписал это соглашение, обвиняли в том, что он продал страну РПФ. Члены общества проводили последовательную пропаганду, настраивая военных против президента, и даже организовали покушение на премьер-министра, который ими также обвинялся в поддержке РПФ. Для устранения политических оппонентов «Амасасу» создало специальные «эскадроны смерти», деятельность которых координировалась со стороны Богосоры: Кривушин 2012, 90-92.

^{*} На начальном этапе в структуру тайной организации (партии) «Иттихад ве Тераки» («Единение и прогресс») входили отделения, распределенные в разных частях империи, каждое из этих отделений состояло из 150 человек. Эти отделения подразделялись на 30 ячеек, в каждой из которых было по 5 человек, причем они знали только друг друга, не имея представления о других ячейках и их членах, и уж вовсе не знали о том, кто входит в состав ЦК партии. Все это делалось в целях конспирации, чтобы в случае

дарственные институты, в первую очередь, в османскую армию, а также проводить активную подпольную деятельность в различных областях империи, что привело к военному перевороту 1908 г.

В январе 1993 г. убийства тутси в Руанде достигли кульминации – тогда радикалами и местными жителями было уничтожено около 300 человек. Массовые убийства РПФ использовал как предлог для возобновления боевых действий в феврале этого же года³. На протяжении 1993 г. экстремисты импортировали мачете в гораздо большем количестве, чем было нужно сельскому хозяйству, и другие инструменты, которые могли использоваться в качестве оружия - бритвенные лезвия, пилы, ножницы, раздававшиеся, якобы, в целях гражданской обороны. Тот факт, что эти структуры в основном имели традиционные виды оружия - мачете, указывает не столько на нехватку огнестрельного оружия, сколько на то, что главной их мишенью считались гражданские противники внутри страны, а не боевые подразделения РПФ⁴.

Следует отметить, что отряды «гамидие» во время погромов армян 1894-1896 гг., а также подразделения «Особой организации» в процессе Геноцида армян также главным образом использовали не огнестрельное оружие, чем подтверждается, что эти насильственные меры были направлены не против вооруженных сил противника, а против мирного, безоружного населения⁵. Исходя из этого, вполне уверенно можно утверждать, что любые доводы относительно военной необходимости этих действий против мирного населения не выдерживают критики.

За один год резко возросла численность местных «сил самообороны» экстремистских групп хуту – от 10 000 почти до 30 000 бойцов⁶. Точно так же накануне Первой мировой войны с целью координации процесса насильственной депортации и истребления армянского населения империи младотурки создали «Особую организацию»

раскрытия или поимки какого-либо члена организации последний мог выдать только своих товарищей по ячейке. Каждый член партии был зашифрован под конкретным кодом, состоящим из трех цифр, в котором 1-ая цифра означала номер отделения, 2-ая – номер ячейки и 3-ья – порядковый номер члена в ячейке: Авакян 1999, 9.

³ Prunier 1999, 181-182.

⁴ Кривушин 2012, 96-97.

⁵ См. Тунян 1998, 96-97, 115-121.

⁶ Melvern 2004, 20.

(«Тешкилят-и Махсусе»)*, которая вскоре пополнилась за счет освобожденных из тюрем преступников и курдов, достигнув 30 000 человек⁷. Очевидно, что с помощью подобных формирований преступные власти стремились создать видимость своей непричастности к совершению массовых убийств представителей неугодных групп и снять ответственность с геноцидального государства.

До этого контролируемые властями военизированные формирования были созданы еще при режиме Абдул Гамида II. Под командованием курдских лидеров султан в 1891 г. сформировал иррегулярные подразделения «гамидие», которые под руководством турецких офицеров прошли соответствующую военную подготовку, а затем были использованы для осуществления массовых погромов армян в 1894-1896 гг. в Западной Армении⁸.

Аналогичные процессы имели место в Руанде в середине 1993 г., когда в правящей партии НРДДР сторонники идеологии «власти хуту» стали формировать радикальные боевые группы «интерахамве»**, а

^{*} Тешкилят-и Махсусе» («Особая организация») была создана на основе «Организации фидаинов», которая в структуре партии «Единение и прогресс» была своеобразной службой внутренней безопасности, отвечающей за дисциплину и нерушимость рядов партии. В «Организацию фидаинов» мог войти любой турок, проповедующий идеи туранизма, однако выйти из организации было практически невозможно. Поскольку ЦК партии «Единение и прогресс» ставил перед собой новые, более грандиозные и массштабные задачи – ликвидацию целого народа, было принято решение на основе «Организации фидаинов» начать процесс формирования более мощной структуры «Тешкилят-и-Махсусе» («Особой организации»), которая уже должна была финансироваться непосредственно из государственной казны. «Особая организация» подразделялась на два крыла: военное и гражданское. Военное крыло отвечало за реализацию подрывной, диверсионной деятельности на Кавказе, подстрекало тюркоязычные народы к восстанию против Российской империи. Это крыло руководило военным министерством во главе с Энвер пашой. На гражданское же крыло организации была возложена функция организации депортации и истребления армянского населения Османской империи. Гражданское крыло, в свою очередь, подразделялось на 4 отделения. Восточное отделение, которое возглавлял член ЦК партии «Единение и прогресс» Бехаэддин Шакир, должно было непосредственно заниматься уничтожением армян в шести губерниях Западной Армении. Общую координацию деятельности «Особой организации» осуществлял министр внутренних дел Талаат паша. См. Тунян 2002, 35-40:

⁷ Авакян 1999, 28.

⁸ Սպիրով 1997, 38–41։

^{**} Интерахамве» – вооружённое 30-тысячное ополчение хуту, печально прославившееся в качестве группы активистов геноцида в Руанде. После прихода к власти РПФ отряды «интерахамве» отступили на территорию Заира (Демократическая Республика Кон-

при партии КЗР были созданы отряды «импузамугамби»*. После прохождения военной подготовки эти вооруженные формирования рассматривались как вспомогательная сила руандийской армии⁹, которая впоследствии принимала активное участие в расправах над тутси¹⁰.

Влияние событий в Бурунди на предгеноцидную ситуацию в Руанде

Внутриполитические процессы соседней Бурунди сказались также на положении в Руанде, еще больше накалив обстановку и став катализатором предгеноцидной ситуации в этой стране. В июне 1993 г. в Бурунди на свободных многопартийных выборах впервые в истории страны президентом был избран умеренный политик хуту, который в октябре был убит группой офицеров тутси¹¹. Это привело к нападениям местных хуту на тутси, ответным репрессиям бурундийской армии в отношении хуту, вследствие чего было убито 150-200 тыс. человек, а 400 тыс. хуту бежали в Руанду¹².

Сторонники идеологии «власти хуту», выступавшие за «окончательное решение» вопроса тутси в Руанде, стали использовать события в Бурунди в качестве аргумента для обоснования невозможности достижения согласия между хуту и тутси. Радикальные силы подчеркивали, что доверять тутси нельзя, и все хуту, оставив в стороне межпар-

го), где сформировали повстанческие группировки. 18 декабря 2008 г. Международный трибунал по Руанде приговорил бывшего полковника руандийской армии Т. Багосору к пожизненному заключению, в том числе за организацию ополчения «интерахамве».

^{* «}Импузамугамби» – одно из ополчений народности хуту во время геноцида 1994 г. в Руанде. Основано в 1992 г. как молодёжное крыло при партии КЗР, поддерживающей режим президента Хабьяриманы. Наряду с ополчением «интерахамве» отряды «импузамугамби» были ответственны за многочисленные преступления против человечности, совершённые в 1994 г. в Руанде. Обучались Президентской гвардией Ж. Хабьяриманы и военнослужащими вооруженных сил Руанды. После начала геноцида «интерахамве» и «импузамугамби» организационно слились и тесно сотрудничали в совершении вооруженных нападений на мирное населения тутси, сохраняя различие лишь в форме одежды. После победы РПФ в июле 1994 г. группы «импузамугамби» вместе с ополчением «интерахамве» перебрались в Заир. Лидеры «импузамугамби» Международным трибуналом по Руанде в 2003 г. были осуждены за организацию и подстрекательство к геноциду и преступления против человечности.

⁹ ICTR/Bagosora 2008, 110.

¹⁰ Melvern 2004, 25.

¹¹ Prunier 1999, 199.

¹² Кривушин 2015, 23.

тийные разногласия, должны объединиться и действовать, пока не поздно¹³. Лидеры движения «власти хуту» начали вооружать отряды «интерахамве» огнестрельным оружием, в то время как ранее они имели лишь мачете и традиционное оружие¹⁴. 11 января 1994 г. командующий миротворческим контингентом ООН в Руанде генерал Р. Даллер отправил в штаб-квартиру ООН факс, в котором сообщал о полученной от высокопоставленного чиновника в правительстве Руанды информации о том, что ему поручено зарегистрировать всех тутси в Кигали, а также о планах раздачи оружия группировкам хуту с целью убийства бельгийцев в составе миротворческих сил¹⁵.

Политическая элита тутси своими действиями в соседней Бурунди фактически ускорила процесс консолидации политических сил хуту и приближение предгеноцидной ситуации для населения тутси в Руанде. Произошедшее с тутси в Руанде в некотором смысле было ответом хуту на то, что в отношении хуту пару месяцев назад совершили тутси в Бурунди. Конечно, этим никак не оправдывается или смягчается ответственность организаторов геноцида тутси – руандийского политического руководства хуту, но осуждение Руандийского геноцида не должно быть избирательным или односторонним, а должно повлечь за собой осуждение также Бурундийского геноцида в отношении хуту, который привел к ответному геноциду тутси.

Заключение

Обобщая, можно констатировать, что подготовительный этап Геноцида армян и Руандийского геноцида характеризовался созданием особых структур, иррегулярных военизированных формирований, на которые была возможно функция координации осуществления массовых погромов и этнических чисток в отношении будущей группы жертв. Но помимо общих черт, естественно, имеются и различия, свя-

¹³ Prunier 1999, 200.

¹⁴ Dallaire 2005, 143.

¹⁵ Генералу Даллеру было отказано в ходатайстве взять информатора и его семью под охрану, а после начала геноцида Генеральный секретарь ООН Кофи Аннан, уполномоченный отдать соответствующий приказ, ссылаясь на пункт 4 статьи 2 устава ООН, призывающий воздержаться от силового вмешательства в дела государств, запретил командующему миссией и членам миротворческой миссии действовать прежде, чем будут получены подробные инструкции сверху (Dallaire 2005, 143).

занные с особенностями политической системы и политической культуры двух преступных государств – Османской империи и Руанды, которые оставили свой отпечаток на подготовительных этапах геноцидов, совершенных в отношении армян и группы тутси.

Среди существенных различий подготовительных этапов двух геноцидов можно выделить то, что в отличие от Руандийского геноцида, в Османской империи или в какой-либо другой стране Геноциду армян не предшествовал процесс массового истребления турок будущей жертвой данного преступления - армянами. Можно предположить, что при наличии таких обстоятельств турецкая государственная пропаганда, которая на протяжении десятилетий создала концепцию отрицания и фальсификации Геноцида армян, непременно использовала бы этот факт в качестве аргумента в обосновании и оправдании осуществленного Геноцида армян.

Литература

- Սպիրով Դ.Ա. 1997, Հայերի սարսափելի կոտորածները (1894–1896 թթ.), Երևան, ՀՀ ԳԱԱ Հայոց ցեղասպանության թանգարան-ինստիտուտի հրատ., 118 էջ։
- Авагян А. 1999, Геноцид 1915 г.: механизмы принятия и исполнения решений, Ереван, «Гитутюн», 199 с.
- Кривушин И.В. 2012, Подготовка Руандийского геноцида 1994 года: организационные центры и инструменты, «Исторический журнал: научные исследования», Москва, N 4, (10), с. 88-98.
- Кривушин И.В. 2015, Сто дней во власти безумия. Руандийский геноцид 1994 г., Москва, изд. «Высшая школа экономики», 530 с.
- Тунян В.Г. 2015, «Особая организация» и Геноцид армян 1915 г., «Հшյոд gtդասպանության պատմության և պատմագրության հարցեր», Երևան, 2002, N 6, c. 35-48.
- Тунян В. 1998, Россия и Армянский вопрос, Ереван, изд-во Музея-института Геноцида армян НАН РА, 240 с.
- Dallaire R. 2005, Shake Hands with the Devil: The Failure of Humanity in Rwanda, London: Arrow Books, 592 p.

- ICTR/Bagosora The prosecutor v. Theoneste Bagosora, Gratien Kabiligi, Aloys Ntabakuze, Anatole Nsengiyumva. Case No. ICTR-98-41-T. Judgement and sentence. 18 December 2008.
- Melvern L. 2004, Conspiracy to Murder: The Rwandan Genocide, Verso, Revised edition, 396 p.
- Prunier G. 1999, The Rwanda Crisis: History of a Genocide, 2nd, Kampala: Fountain Publishers Limited, 389 p.

ՀԱՅՈՑ ՑԵՂԱՍՊԱՆՈՒԹՅԱՆ ԵՎ ՌՈՒԱՆԴԱՅՈՒՄ ԿԱՏԱՐՎԱԾ ՑԵՂԱՍՊԱՆՈՒԹՅԱՆ ՆԱԽԱՊԱՏՐԱՍՏԱԿԱՆ ՓՈՒԼԵՐԻ ՀԱՄԵՄԱՏԱԿԱՆ ՎԵՐԼՈՒԾՈՒԹՅՈՒՆ

Արմեն Մարուքյան

Հայոց ցեղասպանության և Ռուանդայում կատարված թութսիների ցեղասպանության նախապատրաստական փուլերում նկատվում են ընդհանրություններ, որոնք պայմանավորված էին հանցավոր իշխանությունների կողմից հատուկ կառույցների, ռազմականացված ոչ կանոնավոր կազմավորումների ստեղծմով, որոնց վրա դրված էր զոհ-խմբերի զանգվածային ջարդերը և էթնիկ զտումները համակարգելու գործառույթը։ Այս ընդհանրություններից բացի, բնական է, որ երկու ցեղասպանությունների նախապատրաստական փուլերում առկա են նաև տարբերություններ, որոնք բխում են այդ հանցավոր պետությունների՝ Օսմանյան կայսրության և Ռուանդայի քաղաքական համակարգերի և քաղաքական մշակույթների առանձնահատկություններից։

Ի տարբերություն Ռուանդայի, Հայոց ցեղասպանությունից առաջ ո՛չ Օսմանյան կայսրությունում և ո՛չ էլ մեկ այլ երկրում հանցագործության զոհերի՝ հայերի կողմից ոճրագործ խմբին՝ թուրքերին ոչնչացնելու գործընթաց տեղի չի ունեցել։ Անկասկած, նման հանգամանքների առկայության դեպքում թուրքական պետական քարոզչությունը, որը տասնամյակներ շարունակ զբաղված է Հայոց ցեղասպանությունը կեղծելով ու ժխտելով՝ այդ փաստարկն անպայման կօգտագործեր հայերի ցեղասպանության իրագործումը հիմնավորելու և արդարացնելու համար։

Բանալի բառեր՝ Հայոց ցեղասպանություն, Օսմանյան կայսրություն, «Թեշքիլաթ-ը Մահսուսե» (Հատուկ կազմակերպություն), Ռուանդայի ցեղասպանություն, թութսի, «Ակազու» և «Ամասասու» գաղտնի կազմակերպություններ, «ինտերահամվե» և «իմպուզամուգամբի» ռազմականացված կառույցներ։

СРАВНИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ ПОДГОТОВИТЕЛЬНЫХ ЭТАПОВ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ ГЕНОЦИДА АРМЯН И РУАНДИЙСКОГО ГЕНОЦИДА

Армен Марукян

Преступные режимы младотурок в Османской империи и власти хуту в Руанде тщательно готовились к запланированным ими геноцидам, поэтому в центре их внимания был именно подготовительный этап этих преступлений, которым была обусловлена эффективность осуществления данных преступных действий. Исходя из этого, данными режимами на подготовительном этапе были созданы особые структуры – иррегулярные военизированные формирования, которым предстояло координировать процесс массовых погромов и этнических чисток в отношении будущих жертв. В этом отношении в подготовительных этапах Геноцида армян и Руандийского геноцида наблюдается очень много общего.

Однако в отличие от Руандийского геноцида, которому предшествовал процесс массового истребления представителей группы хуту со стороны тутси в соседней Бурунди, до Геноцида армян ни в Османской империи, ни в какой-либо другой стране турки армянами не истреблялись. В противном случае при наличии таких фактов турецкая государственная пропаганда непременно использовала бы этот аргумент для обоснования и оправдания Геноцида армян.

Ключевые слова – Геноцид армян, Османская империя, «Тешкиляти махсусе» (Особая организация), Руандийский геноцид, тутси, тайные общества «Аказу» и «Амасасу», военизированные структуры «интерахамве» и «импузамугамби».

COMPARATIVE ANALYSIS OF PREPARATORY STAGES OF THE IMPLEMENTATION OF THE ARMENIAN GENOCIDE AND RWANDAN **GENOCIDE**

Armen Marukyan

In the preparatory stages of the Armenian Genocide and the Tutsi Genocide committed in Rwanda, there are similarities. They are conditioned by the creation of special structures, irregularly militarized formations by the criminal authorities,

which were tasked with coordinating the process of massacres and ethnic cleansing of the victim-groups. In addition to the generalities, it is natural that in the preparatory stages of the two genocides there are also differences related to the peculiarities of the two criminal states, the Ottoman Empire, the political system of Rwanda, and the political culture.

One of the significant differences in the preparatory stages of the two genocides is that unlike the Rwandan Genocide, in the Ottoman Empire or in any other country, the Armenian Genocide was not preceded by the mass extermination of the Turks by the future victim of the crime, the Armenians. It is possible to assume that in the presence of such circumstances the Turkish state propaganda which for decades created the concept of denial of falsification of the Armenian Genocide by all means would use this argument for justification of the Armenian Genocide.

Key words – Armenian Genocide, Ottoman Empire Teskilat-i Mahsusa ("Special organization"), the Rwandan Genocide, Tutsi, secret organizations "Akazu" and "Amasasu", militarized structures "Interhamve" and "Impuzamugamby".